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Foaie bisericeaseă-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

* O boală nouă 
Centrul studenţesc Bucureşti a adresat un 

^tlpel către studentele din Bomănia. Le invită să 
t IM ia parte nici una la vre-un concurs de fru-
museţă. Să aibă ele nobila mândrie de-a. rămâne 
utudente şi să nu aspire la „înaltul" titlu de 

.Mitiss". Ar fi o jignire pentru studenţime, dacă 
zticeastă măgulitoare distincţie ar dobândi o o 

MV iver sitar ă. 
Bravo studenţi! Aplaudăm cu toată con-

nmgerea. Este un gest demn şi distins, creştinesc 
^şi românesc. 

Irumuseţă? Adevărată, reală, există una 
mugură: a sufletului. Pentru stabilirea ei se va 
ţine un concurs grandios, pentru toţi fără escepţie: 

>,9mu, la Dumnezeu. — Există, de sigur, şi alte con-
ttmrsuri lăudabilei Toi ce vrednicia şi destoinicia, 

ctttt*răduinfa şi isteţimea a reuşit să producă bun, 
v<rumos, nobil, poate fi pus la întrecere. Dar 
rfrumseţa fizică ? Un dar gratuit al lui Dumnezeu. 
%Pe deasupra: trecător ca umbra şi ca fumul. Chiar 
*âpână este în floare, preţuieşte strict numai atât, 
âtâiă frumteţă spirituală are ca suport. De preţ 

Htnumai atunci, când e modestă, pudică, neştiutoare 
fyeâe sine; respingătoare însă dacă e arogantă, pro-

«ocatoare, obraznică. Iar pentru cine o scoate la 
âttârgul concursurilor, extrem de periculoasă. 

Căci asta sunt, în definitiv, concursurile: 
A»£i(ie modernă, camuflată, a târgurilor de sclave 
irfi'n antichitatea păgână. 

Mai întâi brutala încălcare a pudoarei, pe 
—atare o constituie insăşi procedura alegerii, cu 
^otoate cancanurile şi apucăturile ei umilitoare. — 

ifApoi: regizorii tainici ai întregei machinaţiuni 
utunt samsari internaţionali, cari fac câştiguri 

^tmorme din recrutarea tinereţii pentru pasiu-
'9'iitiJ# murdare ale desabuzaţilor moderni. Epis-
^aşopul catolic din Galveston a avertizat, anul 
'Şjrtrecut, pe frumoasele Europei, despre şarlatania 
SScaeeafor întreprinderi şi sfârşitul jalnic ce-l au 
""daiese voiajurile încântătoare spre ţârmurii Ame-

icricei. Nu există tragedii mai sguduitoare — 
\<$%dupăcum se putea ceti şi într'o revistă ilustrată 
>p.ţ— decât soarta Miss-urilor din trecutul apropiat. 
FisVisuri şi nădejdi fantastice, cari isprăvesc în 
^starurile ordinare ale porturilor americane, ori 
»« hratele morţii violente. 

Igi Pe deasupra, te obsesie bolnavă nu produc 
-icacettt blestemate târguri, in sufletele naive de 

o topite'? Ce pervertire în aprecierea valorilor, ce 
'rifrivoliiate în concepţia de viaţă. Muncă, cinste, 
mmodettie, dispar toate, pentru fantaziile aprinse, 
îftin faţa frumuseţii ferieitoare. Ce cumplite urmări 

pwiteciale poate avea această sistematică pervertire 
mnufletească ! Ca tă nu mai vorbim de exaltarea 
Mntrtoasă a concurentelor, care poate face pe 

-Miss Ptlonia" din acest an să te sinucidă, fiindcă 
\nu a ajuns ,Miss Europa" I 

u De aceea dorim ea gettul studenţilor din 
BBueureşti să-l urmeze toate asociaţiile din ţară, 

mHfieeare tată de familie şi statul însuşi. Sunt în 
cioc mari interese naţionale şi sociale! !« 

Case culturale 
Zodia culturalizării şi rostul preoţtmii 

La Blaj se va clădi, în curând, o „Casa 
Culturală". Planurile sunt gata şi avem bune 
nădejdi că serbările jubilare din vară se vor 
desfăşura sub bolţile ei primitoare. 

O dorim de mult. O cere spiritul zilelor 
noastre. Opera febrilă de „culturalizare", în 
zodia căreia trăim, se săvârşeşte numai în 
parte între zidurile şcolii. In foarte mare mă
sură, în afară. Este deci indispensabil un locaş 
care să adăpostească şi, dacă poate, să armo
nizeze câmpul vast al atât de variatelor preo
cupări culturale extraşcolare. 

De aceea prietenii Blajului vor saluta cu 
bucurie înfăptuirea acestui gând. Se vor bu
cura în deosebi de faptul, că noua instituţie 
se aşază frăţeşte lângă celelalte, ridicată de 
aceleaşi mâini, străbătută de aceleaşi gânduri, 
cari au înălţat toate venerabilele vetre de lu
mină ale oraşului lui Inochentie. Va sta, deci, 
şi ea în slujba vechilor noastre idealuri, com
pletând armonic străduinţele noastre din şcoală. 

„Casa Culturală" din Blaj trebuie să fie 
însă mai mult decât o veste bună. Pentru toti 
aceia cari au misiunea sfântă de a răspândi 
în clocotul vieţii moderne spiritul creştinesc 
şi românesc al tradiţiilor noastre seculare, ea 
vrea să fie un îndemn, viu şi concret, de-a 
face la fel. Este de dorit, ca preoţii noştri să 
înceapă o acţiune stăruitoare pentru clă
direa de „Case Culturale* la sate. 

Dar, se va spune, n'are preotul destul 
val cu sufletele credincioşilor, cu răutatea şi 
îndărătnicia lor c rescândă? Şi nu-i destul 
sbuciumul tot mai istovitor pentru traiul de 
toate zilele? De case culturale ne arde nouă 
a c u m ? ! 

Aşa-i — şi nu-i aşa. De sigur, soarta 
preotului nu-i de invidiat. Cum n'a fost nici a 
Mântuitorului, nici a apostolilor, şi a nici unui 
bun slujitor al Lui. De sigur, chiemarea preo
tului este sfinţirea sufletelor: muncă înfrico
şată, grea şi nerăsplătită în viaţa aceasta. 

Totuşi , în spiritul bisericii problema se 
pune aşa: Ai lucru mul t? Mai fă-ţi! Ai greu
tăţi mari? Începe lucruri şi mai gre le! Eşti 
nerăsplătit? Dă noui dovezi de jertfă şi gene
rozitate!— Paradox? Poate. Cu siguranţă însă 
unul din acelea cari duc la izbândă.. . . Căci 
„nu sunt căile mele, ca şi căile voastre, fiii 
oamenilor . . ." 

Dar să lăsăm aceste culmi şi să privim 
problema mai în concret, după gândurile noa
stre. 

Preotul are grija sufletelor. Exact. Numai 
cât pe pământ nu există nici un suflet. Nu 
sunt decât oameni. Iar omul, biata trestie gân
ditoare a lui Pascal , este un compromis ciudat 
de spiiit şi materie, pământ şi veşnicie, flă-

Gânduri de azi, pentru mâine 

de prof. AUGUSTIN POPA 

mând deopotrivă după pâinea vieţii de veci 
şi după pâinea noastră cea de toate zilele. Şi 
aceste prăpăstii sunt în el una, nedespărţite, 
străbătându-se şi influinţându-se împrumutat. 
De aceea, pentru a scoate biruitor sufletul din 
vâltorile materiei şi a cărnii, trebuie să te a-
propii de omul întreg, aşa cum e; să-i tai 
drumuri, s ă i dai bariere de apărare prin toate 
meleagurile pe unde îşi dapănă viaţa, prin 
noroiul materiei ca şi prin înălţimile intelec
tului şi furtunile simţirii. 

Astăzi, în deosebi, când viaţa se complică 
şi învălmăşeşte tot mai inextricabil, când se 
sfarmă şi darmă cadre de veacuri statornicite, 
se distramă tradiţii seculare, când lupta pentru 
existenţă este de-o violenţă soră cu disperarea, 
când toate râurile vieţii şi-au ieşit din alvii şi 
mână vijelios tot ce Ie stă în cale, — care 
păstor sufletesc se mai poate mulţumi cu rolul 
de clopot tras în dungă? Prinse în vârtejul 
acestei universale transformări şi distrămări 
de cadre, materiale şi morale, sufletele stau 
să se înece. Ce le foloseşte că preotul, la po
stul lui de veghie, le arată de departe lima
nurile veşniciei, dacă nu sare în apă să le 
scoată, dacă nu prinde sapa să facă diguri şi 
zăgazuri, prin cari apele tulburate să capete 
din nou direcţia bună, spre marea veşn ic ie i? ! 

In această lumină trebuiesc privite vor
bele lui Benedict XV, dintr'o scrisoare către 
episcopul de Bergam (11 Martie 1920), de o 
pregnantă actualitate: „Nici un membru al 
clerului să nu-şi închipuiască, spune el, că 
o astfel de acţiune (— în sindicatele muncito
reşti — ) este străină siujbei preoţeşti, sub 
pretext că ea se deprinde pe teren economic: 
căci tocmai pe acest teren este primejduită 
mântuirea sufletelor. De aceea voinţa Noastră 
este ca preoţii să-şi socoatâ de a lor datorie 
a se consacra cât mai mult cu putinţă ştiinţei 
şi acţiunei soc ia l e . . . " 

Dar, dacă şi domeniul economic întră în 
grija pastorală, ce vom spune despre cel cul
tural, intelectual şi ar t is t ic? Se ştie doar că 
religia şi cultura creştină sunt concrescute 
organic; se ştie, că cea mai strălucită şi mai 
armonică civilizaţie de pe pământ este fica 
legitimă a bisericii lui Hristos. — La rândul 
ei însă, biserica are tot interesul ca această 
civilizaţie s i rămână creştină. Ce rod poate 
aduce sămânţa evangheliei în pământ înecat 
de puvoaiele necredinţi i? Cum va putea trăi 
în pace o biserică creştină cu o civilizaţie 
păgână? 

Ei bine, tocmai în acest punct, suntem 
la o răspântie hotărttoare a istoriei. Peste c i 
vilizaţia noastră, creştină în fond, trece un 
puternic suflu de duh păgân, ameninţând să 
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va fi cu noi sau împotriva noastră, după 
cum se va face prin noi, fără noi ori chiar 
împotriva nepăsării noastre! 

De aceea este extrem de important, ca 
acţiunea de ridicare a viitoarelor case cultu
rale — nimeni nu se gândeşte la realizarea 
imediată — să se înceapă şi să fie condusă 
de preoţime. Cum, în general, este o cerinţă 
imperioasă a vremilor, ca preotul să aibă 
parte tot mai vie, tot mai activă în opera 
de răspândire a culturii. Altfel riscă să-şi 
piardă rolul minunat de «părinte* şi condu
cător firesc din trecut. — Quod Deus avertat! 

„ A G R U " l a m u n c ă . Deodată cu primă
vara, in câmpul larg al Agrului 'încep a se 
trage brazde promit?toare. Munca de organi
zare în oraşe, aşa cum s'a hotărît în şedinţa 
comitetului, continuă mulţumitor. 

IR 7 Martie s'a constituit comitetul local 
al Blajului, care are de preşedinte pe adv. 
Dr. Ioaa B anu, ia cassier pe directorul de 
bancă Victor Muntean, iar de secretar pe d. 
Valeriu Iozon; membri în comitet: Dr. Gheor-
ghe Borşan, notar public, Dr. A'exandru Mă-
celar, primmed c judeţan, Dr. Traian Denghel, 
primpretor şi adv. Dr. Eugen Moldovan. 

In 9 Martie, păr canonic Dr. Iuliu Florian 
a ţinut, după liturghia solemnă din biserică 
unde a predicat despre Agru, o consfătuire 
importantă cu toţi fruntaşii noştri din lârgu-
Mureş. Cu plină Însufleţire s'a constituit şi 
aici comitetul următor: Preşedinte: Traian 
Popa, directorul şcolii normale; secretar: 
Victor Rusu, secretar la prefectură; cassier: 
Gavril G'ama, cons. »gr; membri: Doamnele 
Ileana Greţu şi Valeria Bucur, dnii Dr. Ioan 
Pantea, senator, Dr. Ioan Bozdog, deputat, Ionel 
Cionea, cassier la Banca Naţională, Dr. Ioan 
Florian, medie, Emil Drăgan, director deseoală. 

Opera de organizare va continua. O serie 
întreagă de oraşe sunt în plan, pentru proxi
mele Dumineci. Fruntaşii noştri din diferitele 
centre, în special preoţii, sunt rugaţi să ia 
contact cu conducerea Agrului, care e gata să 
trimită, în vederea organizării locale, confe
renţiari dela centru, în ziieie cari se vor găsi 
mai potrivite. 

Dela Buziaş f, 
Cum vorbeşte şi ce-şi permite să facă un pi 

pop al bisericii dominante i 

>Eu voi fi acela, ca« 
dinamită bisericii uniat; 

(Piot. 1. Gheţa din Bus 

Buziaş-băi este o staţiune balneara] 
mijlocul Banatului. Locuitori băştinaşi i 
aici vre-o 2—3,000. In timpul sezonului însăij 
o mare de oameni, fiind una dintre cele . 
frecventate băi ale ţării. Episcopi uniţi şi, 
uniţi, miniştri, generali, judecători, funcţioi 
preoţi, şi ţărani, aleargă aici cu miile peiţ 
recâştigarea sănătăţii lor. Şi cum în staţiui 
balneare — aici poate mai puţin ca aiure! 
încă nu-i permis, ca omul să uite de Dătăti 
de viaţă şi sănătate, aproape toate cultele, 
cunoscute (poate şi cele tolerate) îşi aî  
Buziaş lăcaşul lor de rugăciune, ridicai, 
susţinut şi cu ajutoare dela administraţii 
primărie. 

Singur credincioşii uniţi sunt lipsiţi, 
mângâieri sufleteşti, neavând lăcaş de înc. 
nare, aşa că P. S. Sa episcopul Lugojului 
care anual petrece la Buziaş 4—6 săptămânij 
vară — era lipsit de celebrarea şi asculta, 
zilnică a sf. liturghii, iar în Dumineci treb 
să meargă cu trăsura circa 8—10 km., pâni. 
biserica unită din Racoviţa. Nu oricine' 
poate însă permite aceasta şi astfel ceil, 
10—15 preoţi uniţi, cari caută în sezon Bm" 
şui — ca să nu mai amintesc de cei vre-o 2 
vizitatori uniţi —, erau osândiţi ca tot tuni, 
cât îşi caută de sănătate la Buziaş, să n'al 
lăcaşul lor propriu de rugăciune. 

Pentru remedierea acestui rău, şi pen 
a satisface şi o cerere veche a credincios^ 
uniţi băştinaşi de aici (80—100 suflete), § 

5 preoţi uniţi din jurul Buziaşului au încei, 
să se gândească la ridicarea unei mode 
capele în Buziaş, care de altcum de zeci' 
ani este filie recunoscută a Silagiului. S'a fâ{ 

deci o cerere către Comisia interimară | 
localitate, pentru a se ceda cultului roit 
unit un intravilan al comunei, care nu ţ> 
ţueşte mai mult ca 12.000 Lei. S'a cerut a|, 
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o falsifice şi — s'o îngroape. Ciocnirea celor 
două spirite opuse se traduce în crizele vio
lente şi sguduirile sociale de azi. In ţările 
apusene, unde răul e mai înaintat, lupta se 
duce sistematic, între tabăra lui Hristos şi cea 
a lui Antihrist. 

La noi, din fericire, râul încă nu e de 
nebiruit. Fortăreţele admirabile ale satelor, cu 
toată revoluţia sufletească prin cari au trecut 
în ultimul deceniu, şi-au păstrat faţa lor tra
diţională, creştină. Câtă vreme încă? Taina 
viitorului şi — a preoţimii. lată cum. 

Curentul de răspândire a culturii, în pă
turi cât mai largi şi în măsură cât mai mare, 
străbate biruitor, irezistibil, şi la noi, din oraşe 
în toate satele şi cătunele. Să nu uităm, anume, 
că alături de numeroasele iniţiative particulare, 
avem In slujba acestui gând in minister o 
„direcţiune a educaţiei poporului", care va 
avea pe viitor un rol nebănuit de important. 
Azi mâine şi la sate şcoala va stăpâni numai 
o parte mică din uriaşul avânt spre lumină. 
Cine va îndruma restul? Iată întrebarea cea 
mare. Preotul nostru, care are gloria de a fi 
fost până acum „părintele" credincioşilor săi 
In toate domeniile vieţii, de-a fi fost „condu
cătorul firesc" al satelor noastre, făuritorul su
fletului nostru creştin şi român, fi-va în stare 
să-şi păstreze acest rol şi pe mai departe? 
Va putea el domina, în special, valul de cul
tură, bună şi rea, care se va năpusti de-acum 
tot mai vijelios asupra satelor noastre, prin 
gazete şi cărţi, conferenţe, cinematograf şi 
radio? Va avea vânjoşia spirituală necesară 
de-a îndruma întreagă această năvălire de ape 
sufleteşti în alviile spiritului creştin? 

Sâ sperăm că da. Şi ca să o poată face 
mai cu uşurinţă, este inomis necesar să se 
pună de pe acum el în fruntea mişcărilor de 
clădire a caselor culturale. Fără doar şl poate, 
mai curând decât am crede, fiecare sat va 
avea o astfel de vatră luminoasă. Ea va fi a 
doua bisericuţă a comunei. Este de importanţă 
capitală, ca şi aici cuvântul preotului să fie 
îndrumător şi hotărîtor. Altfel s'ar putea ca 
noua bisericuţă să se ridice împotriva celei 
vechi, moştenite din bătrâni. Ar fi un dezastru. 
Şi pentru neam şi pentru biserică. — Or, ea 
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Pastoraţia sfinţilor 
Crâmpeie luminoase din viaţa şi opera 

st. Ioan Vianney (1786—1859) 

de Prof. D u m i t r u N e d a 

Cine doreşte preoţia cu gând curaţi) bun 
fi mare lucru doreşte. Cu teate acestea însă 
nimenia din cei chemaţi de Domnul să-i fie 
păstori turmii şi slujitori altarului, nu poate 
aştepta clipele sfinte ale hirotoniei decât cu 
frică şi cu cutremur. Slujba-i grea; răspun-
derea-i grozavă; firea-i slabă şi pornită spre 
rău; vrăjmaşii îs mulţi şi puternici, iar ajutoa-

«) Părerea sf. Alfon»o de Liguori este că o bună 
parte dintre cei ce se hirotonesc n'au chiar de loc che
mare preoţească. 

Cardinalul Qibbons îşi dă cu socoteala că sunt 
caşuri când unii tineri îs atraşi la preoţie de strălucirea 
statului preoţesc şi de veniturile împreunate cu el, alţii 
Îs vrăjiţi de comoditatea slujbei preoţeşti, ca acel tânăr 
ce s'a prezintat unui episcop cu rugămintea să-1 pri
mească In seminarul diecezan, răspunzând cu toată cal-
mitatea vlădicului ce se interesa de motivele ce-1 în
dreaptă spre noua carieră: Mi-e grozav de urât de 
lucru şi aşa cred că preoţia-i tocmai potrivită pentru 
mine! — pe alţii iarăşi li mână spre jertfelnicul Dom
nului ambiţia ce li-se pare că nu şi-o pot satisface in 
lume ca in biserică; eventual ii mână şi părinţii, ce-şi 
au ei motivele lor ca feciorul să le fie popă, (vezi bine 
că pa cât se poate, In sat ca ei). Cf. James Card. Gibbont 
Dor Gesandte Corişti'. Eintiedeln. 1903. pag. 2 7 - 2 8 . 

rele darului în lupta pentru isbânda mai bine
lui ereştinesc-duhovnicesc se dau numai celor 
vrednici de ele. Păstorul sufletesc trebuie să 
fie un al doilea Hristos, alter Christus, pildă 
făcându-se turmii (1 Petr. 5, 3 ) , în ce priveşte 
credinţa şi elidirea vieţii pe temeliile credin
ţei mărturisite cu gura; trebue să fie în lume 
şi totuşi să nu fie din lume. „După Dumnezeu 
preotul e totul!... zicea sfântul nostru. Lăsaţi 
o parohie douezeci de ani fără preot şi oamenii 
o să se închine la dobitoace".2) 

Dar dacă-i aşa, — şi noi ştim că aşa este 
— atunci cât de mult e avizat preotul la bună
voinţa specială a ceriului în toate întreprin
derile şi lucrările sale! Legătura dintre slugă 
şi Stăpân eaută să fie cât mai strânsă, cât mai 
vie, cât mai neîntreruptă, pentruca mila Atot
puternicului să ajute neputinţii uneltei ome
neşti aleasă dintre oameni pentru oameni. F o 
losirea mijloacelor ce întreţin, întăresc şi 
limpezesc această legătură mai presus de fire 
este arta în care excelează sfinţii, îndeosebi 
cei rânduiţi să fie vânători de suflete pentru 
împărăţia ceriurilor, datorinţa tuturor tovară
şilor de apostolie fiind aceea de a se nevoi să 
le urmeze pe eflt li-se poate. 

2 . S u f l e t u l e v l a v i e i 
Va fi la mintea oricui că vorbind de acea 

evlavie despre carea serie apostolul că spre 

' ) Cf. A. MiHHin: Esprit du Cure d'Ars." Paris. 
192«. pag 114. 

toate este de folos (rcpoc; năvra utcpiXi^og), avi 
făgăduinţa vieţii celei de acum şi a celei r 

acum şi a celei viitoare (\ Tim. 4 , 8) nici 
se poate să ne scape din vedere rugăciun r 

ploaia cerească ce hrăneşte isvorul intăritotr 

mântuitor al evlaviei creştine adânci şi ne5 

ţărite. r 

După sf. Toma de Aquino rugăciui 
este: Ascensio mentis in Deum, înălţarea miij 
înspre Dumnezeu. Care va să zică rugăciui^ 
nu este o lucrare speculativă a raţiunii, ci u( 

practică, ce presupune acte de-ale voinţii. Pi 
urmare este osteneală, trudă, muncă, in ai. 
văratul înţeles al cuvântului, pentru a n e » 
păda de tot ce nu-i Dumnezeu, pentru a x 

fixa în Dumnezeu de aşa, încât să ne avânţi 
într'un nou elan spre bine; e o conversai 
eordială (ea-i limbagiul credinţii, al nădejdiie 

al iubirii noastre, vorba lui Bossuet), simp, 
de-o naivitate copilărească şi mai presus 
toate practică. Faurul nu bagă fierul în foc 
să roşiască ţ i să luminese ci ea să devină % 
leabill Asemenea şi rugăciunea nu lămure^ 
inteligenţa nice nu încălzeşte inima creştinul] 
decât pentru a i face sufletul mai suplu, ai 
capabil de a fi oiselat, mai îngăduitor întru 
i-se îndepărta defectele şi forma omului cel( 

vechiu, mai primitor de virtuţi şi de forma 1., 
Isus Hristos3). | 

e 
•) / B. Ckautard O. S. B: L'Ame de tout Aţi 

stolat". Paris. 1924. pag. 203-204 . î 
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iprijinul primpretorului plasei, dlui Dr. Ion 
Stupariu, care se Întâmplă să fie şi el unit. 

»- Comisia interimară in şedinţa s'a din 1 
Februarie c. a şi votat cu unamitate de voturi 
cedarea terenului cerut şi d. primpretore tncă 
• promis din partea sa tot ajutorul. 
I Acum însă boclucul! Protopopul ortodox, 
păr. Ion Gheţa, care vede în acest lucru un aten
tat contra bisericii dominante, a început , a -
larma". încă în după amiaza aceleiaş zile a 
ţonvocat adunarea generală a Casei Naţionale, 
"unde a căutat să agite pe membrii, pe chestia 
acestui .atentat", dar fiind foarte odios înaintea 
credincioşilor săi, aceştia au cercat să-l poto
lească, îndemnându-1 să nu provoace scanda
luri pe această chestie. 

Nemulţumit de acest rezultat, păr. Gheţa 
| pornit, ca ieşit din fire, spre primărie şi prin 
soituri de străzi aduna oameni în jurul său, 
ftrigând şi agitând mereu contra hotărîrii luate 
ie Comisia interimară. Cum însă cu ţâranii 
nu putu ajunge Ia rezultatul dorit, a încercat 
iceiaş lucru cu intelectualii. In casa Drului 
lorca s'a întâlnit cu primpretorul şi în faţa 
hai multora (medici, ingineri) i-a spus ace- | 
[tuia: „Să iei la cunoştinţă, că de azi sunt 
luşmanul neîmpăcat al Dtale. Voi încerca cu 
pate puterile ca să ne despărţim. Nu potper-
llite, ca aici, pe capul meu. să se zidească o 
Mserică unită. Şi dacă o facefi, să ştii, că 
\u îi pun dinamită". Cum însă cei de faţă 
pcă nu i-au dat atenţiune, a trebuit să plece. 

După o noapte nedormită — petrecută, 
e pare, în continue agitaţii —, a ţinut apoi a 
loua zi în biserică o straşnică predică contra 
irimpretorului unit, contra bisericii noastre şi 
I provocat pe epitropul bisericesc, care este 
i preşedintele Comisiei interimare, să părâ-
ească imediat biserica, pentrucă „a avut în-
Irăzneala să deic mâna cu duşmanii bisericii 
bminante, şi să voteze cedarea acelui teren". 
\ , epitropul s'a executat numai decât, ca să 
îi mai audă cum păr. Gheţa a purces apoi la 
xcluderea din biserică şi a celorlalţi 2 mem-
rrii ortodocşi ai Comisiei interimare. 

Vâiându-se acum fără „duşmani" în bi-
erică, a declarat războiul pe faţă, spunând 
Itre altele: „Voi să-mi staţi în ajutor. Pro-

Secretul şi sufletul oricărei evlavii ade-
Irate este rugăciunea. Istoria bisericii nu ştie 
e isprăvi mari într'ale spiritului (spostolie cu 
orba, cu peana, eu jertfa vieţii) ce n'ar fi 
omit şi nu s'ar fi săvârşit sub înriurirea su-
estiilor primite în rugi Îndelungate şi cu-
brnice. 

Sf. paroh de Ars e şi el o dovadă stră-
dcită sub acest respect, din copilăria-i curată 
i până la cel din urmă suspin al vieţii sale de 
•udă apostolică. 

Crescut la sânul unei miicuţe pătrunse 
t frica Domnului, dânsul îndrăgeşte de mic-
icuţ conversaţia cu ceriul. Pruncuşorul cu 
Bhi vineţi şi bucle brunete, ori unde ar fi fost 
1: tn casă, în grădină, pe stradă, la câmp, în-
ită ee auzia ceasul bătând Îşi făcea cruce, 
Icea o Născătoare şi işi mai făcea apoi o cruce, 
kfi-se pare că piciul tău mă ţine drept dracu" 
a răitat Într'o zi către tatăl lui Ioan un ve-
• ce-1 văzuse din ogradă tăcându-şi la cruci, 
itrebat asupra faptului, micuţul a răspuns 
irat: „Păi cu n'am ştiut că mă vede vecinul, 
'apoi nu-i aşa că se cade să-ţi faci cruce 
aints si după rugăciune?* 

Altă dată s'a păzit mai sine. într'o seară, 
f era pe atunci cam de patru anişori — se 
recoară uşurel afară. Mamă-sa bagă de seamă 
l lipseşte. II aşteaptă să vină. Dar el nu mai 
ne. II cauţi şi nu-1 găseşte. II strigă, dar el 
• răspunde. In sfârşit cu spaima 'n suflet c i 
i tmecat tn fântâna dobitoacelor, d i şi ta 

testaţi In toate pirţile. Nu lăsaţi să ne ni
micească biserica.*) Eu, nu voi permite, pe viaţă 
şi moarte, s i se zidească aceasta capelă şi 
şi dacă totuşi s'ar face, eu — preotul, proto
popul vostru voi pune o dinamită spre a-o 
împrăştia în aer. Iar pentru primpretorul va 
găsi finul meu Boleanţu (prefectul judeţului) 
ac de cusut cojocu, şi garantez, că tn 24 ore 
nu va mai fi primpretor." 

Acestea s'au petrecut în ziua de 2 Fe
bruarie la sf. liturgic, la predică, în faţa alta
rului. Că apoi cu ce impresii au părăsit bieţii 
credincioşi biserica, reiese lămurit din faptul, 
că încă în aceeaş zi o parte înseninată din 
fruntaşii comunei s'au prezentat la primpre
torul, spunându-i că ei nu se solidarizează cu 
protopopul lor şi promit chiar ajutor la zidirea 
capelei unite. 

Au urmat apoi din partea păr. Gheţa in
tervenţii la prefectură, articole prin ziare,**) şi 
un apel contra hotărîrei aduse de Comisiunea 
interimară. Auzind credincioşii şi despre ace
ste noui isprăvi ale protopopului lor, s'au pre
zentat din nou, circa 40 fruntaşi, la pretură 
şi au cerut, să se facă demersuri contra pro
topopului, care*"— în loc să-şi grijească de 
parohie — seamănă vrajbă între bisericile 
româneşti. 

t 

Am scris aceste rânduri, ca să se ştie. 
Iar noi preoţii uniţi din jurul Buziaşului 

de acum îl Invităm pe dl Gheţa la binecu
vântarea capelei noastre, care se va ridica, 
ori vrea, ori nu, Sfinţia Sa , şi s eva preda de
stinaţiei sale tacă în anul acesta. 

Ion T . Pop , preot. 

Oraşul Papilor. Ocupându-se de împă
carea dintre Vatican şi Quirinal, d. Alexandru 
Marcu (traducătorul Vieţii Iui Isus de G. Pa-
pini) are în Nr. 123 (16—28 Februarie c.) al-

*) Ce puternică convingere despre tăria bisericii 
sale I N. R. 

**) Am citit şi noi unul, absolut lamentabil, în 
»Foaia diecezană» din Caransebeş (Nr 9 dela 2 Martie), 
in care — utilizându-se vechiul clişeu — se descopere 
>noui uneltiri* uniate şi se cere ajutor împotriva uni
ţilor cari vin să deslănţuiască (prin gândul de a-şi 
ridica o capelă la Buziaş!) >răsboiul confesional < 

N. R. 

revistei „Viaţa literară" din Bucureşti şi ur
mătoarele şire, cari merită a fi reţinute: 

Despresurat din obsesia fictivei sale captivităţi, 
catolicismul se vede astăzi, cu mijloace sporite, in de
plinătatea facultăţilor sale de luptă şi expansiune. For
ţele sale impunătoare şi până ieri, păreau enigmatice 
pentru spectatori desinteresaţi, precum suntem... Iată 
însă că marea revistă *llustraziont Italiana*, publicată 
de editorul Treves din Milano, aduce dar de an nou 
cititorilor săi un voluminos număr special inchinat Ora
şului Papilor, în care ni-se oferă prilejul de a cunoaşte 
în discreta-i intimitate viaţa de apostolică şi cucernică 
străduinţă a celorce veghiază asupra destinelor catoli
cismului, de aproape şi de departe. 

Editorului Treves îi revenea sarcina de a ilustra 
marele evenimentistoric întâmplat la Roma, în aşa chip, 
încât splendoarea momentului să nu fie înfăţişată docu
mentar posterităţii precum nu i-s'ar fi cuvenit tradiţio
nalului fast papal. Dar atât bogăţia ilustraţiilor în culori 
cât şi noutatea lor, alături de numele celor aleşi să 
compileze textul acestui număr special, il scutesc de 
orice răspundere. 

In feliul acesta ne este dat să facem cunoştinţă 
cu sinteza faptelor de seamă cari ilustrează impresio
nanta istorie a Papilor, sau cu marele lor aport la îmbo
găţirea artei cu nepreţuite capodopere, de ei cerute şi 
răsplătite din plin... Pătrunzând mai indiscret în intimi
tatea acestei vieţi de fastuoasă evlavie, iată-ne înfăţi
şate şi anacronismele tradiţionalismului papal în costu
mele multicolore de arlechini cu suliţă şi coif de oţel 
ale gărzii de Palatini şi mercenari elveţieni. Iată, în 
sfârşit, Muzeele, Grădinile, Arhivele şi Bibliotecile 
vaticane. 

Semnalând acest număr special..., nu vom uita o 
socoteală: numărul de 140 pagini, cu 6 horstexturi în 
triocromie şi 16 in rotocalc, pe lângă cele 130 ilustraţii, 
costă mai puţin de 400 Lei. Cu cât ar putea oferi arta 
grafică românească o lucrare ca aceasta, în condiţii 
asemănătoare? 

Semnalarea acestui număr special al re
vistei italiene este acum cu atât mai bineve
nită, cu cât acordul comercial, încheiat Marţia 
trecută cu Italia, îndreaptă şi altfel atenţia 
lumei româneşti asupra Romei, numite cu atâta 
dreptate „oraşul Papilor". Cititorii noştri cari 
vreau să-l aibă se pot adresa Librăriei noastre 
seminariale, care, având mai multe comande, 
îl poate aduce în condiţiile cele mai uşoare. 

PRIN ÎNTREBUINŢARE îndelungată fiecare maşină 
se strică şi se roade. Tot aşa organismul uman se uzează, 
împrospătaţi ţesuturile şi organele vitale slăbite, prin 
întrebuinţarea sistematică a OVOMALT1NEI. 

grajd şi har Domnului: Micuţul, in genunchi, la 
iesle, între doue vite ce rumegau tihnite, era 
cufundat în rugăciune!... 

Aşa face şi mai târziu, când scoate la pă
şune oile, vacile şi măgăruşul tatălui său, in 
tovărăşia unei surioare şi a altor băieţi de 
seama lor: Se retrage, când poate, sub o sal
cie scorburoasi şi recitează rosariul ingenun-
chiat pe iarbă, ori tace pe preotul: fabrică 
ad-hoc o cruce de lemn, înşiră blieţii in linie 
de procesiune şi colindă valea cântând cântece 
naive sau recitând împreună rosariul, într'o 
rreme când in Franţa era suprimată orice ce 
remonie rel igioasă 4 ) . 

Cu adevărat; Din gura pruneilor şi a ce
lor ce gug ai sivâişit laudă... 

Năravul sfânt de a se ruga mult şi cu foc 
şi-1 păstrează şi când părinţii î) pun la munca 
grea a câmpului. Pe drum, spre ţarină, se ruga, 
De câte ori auzia clopotul se ruga. Daci era 
cineva cu el în holdă se ruga în tăcere, dacă 
era singur se ruga cu voce înaltă, ori cânta. 
După gustare se întindea şi el pe iarbă la o-
dihnă, ca ceilalţi, se făcea că doarme, de fapt 
însă se ruga mereu. Târziu seara, după cul
care, aprindea candela deasupra păcelului din 
grajd, cetia, medita şi se ruga, până ce rupt de 
oboseală trebuia s i închidă ochii spre somn °). 

4 ) Ct. Fr. Irecku: Le Cură d'Ars. Paris. 1927. 
pag. 9—23. 

•) Cf. A. Menim Le Cure d'Ars". Paris. 1926 
pag. z«. 

Ridiculizat, persiflat, tachinat, nu prea înţeles 
totdeauna, şicanat adesea, el şi-a căutat mân
gâierea, tăria şi lumina în rugăciune, în focul 
lămuritor al căreia s'a format personalitatea sa 
proeminentă ce va fi obiectul de admirare al 
lumii creştine, şi pilda ce va insufla curaj pă
storilor sufleteşti în ceasuri de deprimare. „Tot 
răul ce apasă asupra noastră In lumea aceasta 
— va afirma el mai târziu pe temeiu de expe
rienţă îndelungaţi — Tine deacole c i nu ne 
rugim, ori ne rugăm rău. Şi dacă vreţi s i ştiţi 
motivul, iată 1: Dac'am avea norocul să ne ru
găm lui Dumnezeu cum se cuvine, ne-ar fi cu 
neputinţă să cădem tn păcat; iar d a c i n'am 
avea pata păcatului, Dumnezeu n'ar fi silit s i 
ne pedepsească 6). 

Să nu sileşti pe Dumnezeu s i te pedep
sească pentru păcatele tale, ci s i te binecuvinte, 
cu tot ce întreprinzi spre mărirea Lui şi mân
tuirea ta şi a păstoriţilor tăi, în urma rugă
ciunii cucernice şi stăruitoare: ista-i gândul 
călăuzitor al vieţii sale pastorale. — Sfinţit de 
preot, la 13 August 1 8 1 5 , în vârstă de 2 9 ani 
şi mai bine, dupi cazne amarnice şi umilitoare 
cu studiul, tatre multe lacrimi şi suspine, dân
sul se dă cu totul gândului său drag de a se 
sfinţi şi de a sfinţi pe alţii pe calea ce-i era 
deja bine cunoscută. Umilit şi atunci când este 

•) Cf. L. Niderberger; Goldkörner aus den Reden 
und Katechesen des seligen Job. Bapt. Vianaej. Lim
burg a. L. 1916 pag. loa. 
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Stiri mărunte 
Din s e m n e l e v r e m i i . Cultură, civili

zaţie, progres, avânt ce întrece puterile fantaziei. 
In aceeaşi vreme: statistici înfiorătoare de di
vorţuri, ticăloşii, perversităţi şi — sinucideri. 
Toate arată cifre în plin progres. Revista »Bo-
denreform* constată că în Germania numărul 
nenorociţilor cari au fugit din calea greului 
vieţii a ajuns într'un singur an la 16.480! Pe zi: 
45! Aproape la flecare jumătate de ceas o viaţă 
stinsă brutal, de bună voie, într'o singură ţară . 
Şi, ca procent, stă la acelaş grad Austria, ur
mează apoi Cehoslovacia, Letonia, Elveţia, Da
nemarca ş. a. m. d. Şi , ce-i mai dureros: cauza 
care duce la această deslegare crâncenă este în 
prima linie mizeria materială, foamea. »Boale«, 
•dragoste nefericită* cad cu totul pe planul al 
doilea. Trist certificat pentru înfloritoarea noa
stră civilizaţie, care nu poate asigura măcar un 
codru de pâine pentru naufragiaţii vieţii, cărora 
l«-a şters mai întâi din sufletele razămul mân-
găitor al credinţi). 

Mulţumită publică Curatoratul bisericii unite din 
Vtila, în numele credincioşilor săi, îşi ţine de sfântă 

datorie a mulţumi şi pe aceasta cale Dlui Dr. Ştrban 
de Voila, advocat, fiul acestei comune, — pentru mari-
nimositatea făcută, dăruind sfintei noastre biserici căsile 
şi supraedificatele de pe intravilanul Nr. 1697 a comunei 
Voila, cu drept de proprietate, în valoare de cel puţin 
un milion Lei. Din şedinţa curatoratului bisericesc. An-
dreiu Radeţ preot, preşedinte. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a treia a sf. 
Paresimi, va predica în catedrală Păr. loan Mol-
dovan, profesor al liceului de băieţi. 

— In faţa iminentei alegeri de nou consiliu 
orăşenesc, comisiunea interimală continuă a lă
muri pe alegători, în cifre inapelabile, asupra 
gestiunei răposatei primării. Bravii contribuabili 
Blăjeni află cu uimire, că foştii arhonţi au lăsat 
anului 1929 o datorie de 892,439 Lei, din cari 
459,439 nici n'au fost trecuţi în buget, şi se 
minunează mai ales de bravura celor 6 vite 
ale urbei, cari în 1928 au mâncat 56 care de 
fân şi multe alte bunătăţi (în zece luni: 49,149 
Lei , pe când actualii conducători le-au ţinut tot 
atâta vreme cu 7,862 Lei) . Hărnicia foştilor 
edili o laudă P. T . T. care numai pentru telefon 
are de primit pe zece luni 31,176 Lei, pe când 
cei de azi, greoi, abia îi fac venit, tot în atâta 
vreme, de 7,783 Lei. — Nu, pentru oamenii de 
bună credinţă, alegerea de mâine nu e grea. 
Rezultatul ei va dovedi, suntem siguri, ca cin
stea, bunul simţ şi judecata sănătoasă încă 

n'au pierit. 
— Reuniunea meseriaşilor şi comercian

ţilor noştri a ţinut, Dumineca trecută, o nouă 
Şezătoare artistică-literară. Continuând firul vieţii 

ridicat in rândul slujitorilor altarului 7), petrece 
in calitate de yica-capelan lângă cucernicul 
părinte-paroh din Ecully, Charles Balley între-
cându-se în mortificaţii şi întirindu-se împru
mutat in sborul spre sfinţenie, până la moartea 
acestuia, întâmplată în 1817, luna Decemvrie. 
Urmaşul dânsului, un anumit M. Tripitr s'a 
gribit să se debaraseze de capelanul Vianney; 
ceeace i-a şi succes. Acesta, in 9 Febr. urmă
tor îşi poartă deja bagajele sărăcăcioase în spre 
Ars, o parohie neînsemnată, la 35 Km. spre 
nord de Lyon, — teatrul atâtor lupte şi atâtor 
izbânzi duhovniceşti ce vor fi povestite eu ad
mirare din neam în neam. 
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') In scrisoarea ce o duce chiar el însuşi, per 
pedes apostolorum, vlădicului Simon, dela Grenoble, — 
cale de peste 100 Km. buni — în vederea hirotoniei sale, 
se spunea că i-se poate da darul preoţiei pe lângă clau-
sula de a nu avea puterea de-a deslega de păcate decât 
mai târziu, când va vedea de bine Ier nbv său' 

lui Napoleon, preşedintele Dr. Coriolan Suciu 
ne-a dat o icoană înduioşătoare despre »prăbu-
şirea Vulturului*. Declamări reuşite şi un punct 
de muzică executat de orhestra bună a dlui 
prof. Celestin Cherebeţiu, au întregit programul 
şezătoarei, care a avut şi astă dată sală plină 
şi atentă. 

Mulţumită publică. Ni-se cere publicarea urmă
toarelor: »Subsemnatul, in numele credincioşilor bisericei 
greco-catolice din Lunca (Friş), aduc cele mai sincere 
mulţumiri Prea Stimatei Dne Susana Dr. Mur están din 
Hida, jud. Cluj, pentru dragostea activă arătată faţă de 
locaşul Domnului, trimiţând bisericei noastre sărmane 
suma de íüuO Lei (una mie Lei). Dumnezeu să-i răsplă
tească însutit!* — Nictfor Buia, paroh greco-cat. 

IN LOCUL UNTUREI DE PEŞTE, gustosul şi 
plăcutul Jemalt este un deliciu pentru copii. Preţul unei 
cutii lei 77. 

î n c a s a r e a i m p o z i t e l o r . Fiscul şi con
tribuabilul sunt pe picior de bătaie dela înce
putul lumii. Aşa-i, pe semne, rânduiala firii. 
Precum tot firesc este, că lupta se poartă cu 
noroc schimbăcios. In general, statul e brutal; 
contribuabilul însă e abil. Aşa s'a întâmplat, nu 
odată, că fiscul arţăgos a rămas pur şi simplu 
caraghios. Mai nou însă, pare că s'a gătat cu 
gluma. Strâns cu uşa de imensele greutăţi mo
ştenite, statul numai admite să i-se tragă chiulul, 
nu îngăduie evasiuni, nici întârzieri la încasarea 
drepturilor sale. Legile şi ordonanţele fiscale, 
tot mai precise, tot mai severe, nu-şi mai dau 
rând. Cea mai nouă, a Directoratului Cluj, atrage 
din nou atenţiunea perceptoratelor asupra dato-

rinţei de-a încasa diferitele soiuri de impe; . 
la datele fixate în legi. Cele trimestriale (im 
zitele agricole, comerciale, profesionale, io i 
striale şi pe venitul global) se vor încasa şi pi : 
la stabilirea nouilor impuneri, după cota d 
trecut. Celelalte se vor plătii lunar. Imţoii'y 
pe salarii, în general, în luna următoare aceP 
în care s'au plătit. Asupra teraninelor de pî 
se va atrage atenţiunea contribuabililor ţr 
comunicate scurte, în gazetefe /oca/e, puoâtd 
se în vedere şi sancţiunile contravenirii. Des>-
încasări fiecare administraţie financiară va A 
inta lunar o situaţie comparată cu situaţia h : 
corespunzătoare din 1929. 

NE APĂRĂ D E INFLUENŢĂ ş igu t«a 
ne vindecă da lai ring tă şi tensiîită m m • 
s t i l t le Anacot. Pr t tu î unei fiole lei 37. 

Pentrn biserica din Zanl de Câmpie. Pe: 
gândul nobil de-a se zidi un locaş de închinare in a 
stă parohie încercată aduce obolul siu de }eţ\.fo. ş\ţ 
ţimea districtului Morlaca. Au oferit câte 50 Lei: I 
Truţia, adm. prot. Ciucea; — Gh. Rusu; Huedin 
Teodor Lungu, Bociu; — Eugen Anca, Brăişor; — 
Ghiţu, Fildul de sus; —Sabin G. Truţia, Fildul de mir 
— Dumitru Potra, Hodiş; — Virgil Pop, Morlaca-'' 
loan Mereu, Rechiţele; — Paul Anca, Săcuieu şi Ir 
Cobârsan, Zam-Sâncraiu — Total Lei 550. 

-f- P ă r . A u g u s t i n M â n d r u ţ l u , pr^ 
pop-paroh în Mirtşul-Mare (dieceza Gherle^ 
trecut la cele veşnice în 4 Martie 1930, în * t 

57 al vieţii şi 33 al preoţiei sale cinstite^ 
Fie-i partea cu drepţii! 

,TECANA" Societate Comercială pe acţiuni TEACA 

C o n v o c a t o r 
Domnii acţionari ai Societăţii pe acţiuni „TECANA" din Teaca sunt 7 n J 

prin aceasta la „ 

a X - a adunare genera la o rd ina ra ¡i 

pe ziua de 6 Aprilie 1930 oara 3 p. m. în localul Societăţii, pe lângă următoa* 

ORDINE DE ZI : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale. 
2. Raportul Consil. de Ad-ţie, a comitetului de cenzori şi darea absolutorului. 
3. împărţirea beneficiului net. 
4. Complectarea Consiliului de Ad-ţie. 
5. Alegerea comitetului de cenzori. 
6. Urcarea capitalului societar la 300 000 Lei şi cererea autorizaţiei de funcţionare şi ur/ K 

capitalului cu drept de emisiune până la 1.000.000 Lei. i}> 

7. închiderea adunării. 
Vor avea dreptul a participa la adunarea generală toţi acţionarii înscrişi în registrul acţiona' 

cari au depus acţiile la Societate până în 5 Aprilie 1930 ora 12 a. m. 
CONSILIUL DE ADMINISTRATA 

•I 
ni 
fe, 

cf 
li. 
Vi. 

Active Contul Bilanţ Ia 31 Decemvrie 1929 Pas 
Casa . . . . 
Mărfuri 
Debitori 
Mobilier . 

. 122 342 37 

. 128 828 80 

. 92 .76633 

. 11.000 — 

i Capital . . . . 
I Fond de rezervă 
I Creditori . . . . 

Dividend neridicat . 
Profit net . . . 

. 200.0ÏW 

. ' 14 M 
. 123.7f( 

. 
354.93750 " 3 5 4 Í 

Contul Profit şi Perderi ri 
Spese generale . 
Salare 
Chirie 
Profit curat 

. 30 .41313 

. 43.500 — 
. 10 000 — 

. . . 12 500 — 

Venitul de mărfuri \ 
'r% 
loi 

9 6 4 1 3 13 96.4eît; 

T e a c a la 31 Decemvrie 1929. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
T \ 

Moise Pe t r i c Augustin Pop loan Morar loan Ersen 
preşedinte 

Subsemnatul c»mitet am examinat conturile prezente şi le-am ailat în deplină regulă 
mantă cu registrele societăţii. vt consonan 

Leonida Niculescu 
preşedinte 

Mihail Moldovan Alexandru Moraría 
wr 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic — Blaj pr 


